g . I
. Ta thu giai phuong trinh x + —— =1+

§5. Phuong trinh cha én & mau

Gia tri tim dugc cha dn co la nghiém
cla phuong trinh da cho hay khéng ?

O nhimg bai trude chiing ta méi chi xét cidc phuong trinh ma hai vé clia né déu
la cdc biéu thie hitu ti cha an v khong chita an ¢ méu. Trong bai nay, ta sé
nghién ctru cach giai cac phuong trinh ¢6 biéu thic /i an o mdu.

Vi du md dau

bang phuong phdp quen
% =] A

thudc nhu sau :
Chuyén cic biéu thic chia 4n sang mot vé :
| |

X + - = 1

X=1 xX-1
Thu gon vé trdi, ta tim duge x = 1.

Gid tri x = [ ¢o phai la nghiém cua phuong trinh hav khong ? Vi sao ?

Vi du nay cho thdy : Khi bién doi phuong trinh ma lam mat méu chia an cua
phuong trinh thi phuong trinh nhén duoc ¢6 thé khong twong duong voi phicong
trinh ban dau.

Baoi vay, khi giai phuong trinh chira an ¢ mdu, ta phai chi y dén mot yéu 16 dac
biét. d6 la diéu kién xdc dinh cua phiong trinh.

Tim diéu kién xac dinh clia mét phuong trinh

Poi vai phuong trinh chiia an 0 mau. cdc gid tri cha 4n ma tai do it nhat mot
méu thitc trong phuong trinh nhan gid tri bang 0, chiac chan khong thé la
nghiém cua phuong trinh. Dé ghi nhé diéu do, nguoi ta thuong dat diéu kién
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cho an dé tat ca cic mau trong phuong trinh déu khic 0 va goi do6 1a diéu kién
xde dinh (viét tat 1a DPKXD) clia phuong trinh.

Vi du 1. Tim diéu kién xic dinh ctia méi phuong trinh sau :

2

"x+l:1; b)i=l+ o,
x =2 - | X+2
Giai :

a)

2x + 1
=]lax=2.
2

a) Vix =2 =0« x =2 nén DKXD cua phuong trinh
K —_

b) Tathady x — 1 # O khi x # 1 va x + 2 # 0 khi x # — 2. Vay DKXD cia
’

e

=1+ lax=1vax=-2.

phuong trinh
%=1 X +2

Tim diéu kién xdc dinh cua méi phuong trinh sau :

X x+4
a = - b
) x—=1 x+1 : x—2 x-2

Giai phuong trinh chira an 6 mau

: g,
Vidid Giliphimgaih = Treo Xt (1)
X 2(x -2)

Phiwong phap giai :
— DKXD cua phuong trinh 1a x # 0 va x # 2.
— Quy dong miu hai v€ ctia phuong trinh :
20x+2)(x -2)  x(2x + 3].
2x(x = 2) 2x(x - 2)

Tu do suy ra
2(x+ 2)(x —2)=x(2x + 3). (la)
Nhur vay, ta da khut mdau trong phuong trinh (1).
— Giai phuong trinh (1a) :
(la) < 2(x*—4)=x(2x +3)
o 2x* - 8 =2x7 + 3x

& 3x=-8

S x=-—=



— Do viéc khir mau, phuong trinh (1a) ¢6 thé khong twong duong véi phuong
5 . e - g * . o » 8 - - 5 "
trinh (1) da cho. Vi thé, can thir lai xem gia tri x = % co ding la nghiém

cta phuong trinh (1) hay khong, Mu6n vay, ta chi cin kiém tra xem né ¢
thoa man BKXD hay khong.

: &y i 5 3 :
Ta thly x = - ;thoa man DKXD nén né 1a nghiém cua (1). Vay tap nghiém

" . 8"
cua phuong trinh (1) 1aS = {—;1 :

Cdch gidi phirong trinh chita an o mau

Buge 1. Tim diéu Kién xdc dinh cua phuong trinh.

Buge 2. Quy dong mau hai vé cua phuong trinh roi khir mau.
Buoe 3. Giai phuong trinh vira nhéin duoc.

Buoc 4 (Két luan). Trong cdc gid tri ctia dn tim dudce & bude 3, cdc gid tri
thoa mdan diéu kién xdc dinh chinh la cdc nghiém cua phuong trinh da cho.

Ap dung
Vi du 3. Giai phuong trinh TR s : (2)
2x—-3) 2x+2 (x+Dx-3
Giai :
-PKXD:xz-1vax=3.
— Quy déng miu hai vé va khir méu :
X(x + D +x(x-3) _ 4x
2x+1D(x =3 20+ 1Ix = 3)
Suy ra X(X + 1)+ x(x = 3)=4x. (2a)

— Giai phuong trinh (2a) :
(2a) &> x> +x+Xx°=3x—4x=0
&2 —6x=0
< 2x(x=3)=0

<»2x=0hodicx-3=0.



27.

28.

29.

.0,

1) x =0 (thoa man PKXP) :
2) X =3 =0 x =3 (loai vi khong thoa mian DKXD).

— Két lugin : Tap nghiém cua phuong trinh (2) 1a S = (0},

E Giai cac phuong trinh !mngm .

Giai cac phuong trinh :

2x—-5 =z
=3 :

a)
X+5

(x* +2x) - (3x + 6) _

c)
X—3

Giai cdc phuong trinh :

2x =1 |

a)

Ban Som giai phuong trinh

BAI TAP
4
X< - 3
h)x 6=x+——
x
0: d) 3 =2x -1
3x+2
5
O W S
2x + 2 x+1
i
HETO BEE Ly
X + 1 X
LUYEN TAP
x2-5x

= 5 (1) nhu sau :

(1) c::rx‘?—Sx:S{x—S]

cbxz—ﬂx:Sx—ES

> x = 10x+25=0

o x-57=0

Enx=5



30.

31.

32.

Ban Ha cho ring Son gidi sai vi da nhan hai v& véi biéu thitc x — 5 ¢6 chita

An. Ha gidi bang cdch rit gon vé trdi nhu sau :

X{x:=3)
Xx=5

(1) &= S5ox=5,

Hay cho biét y kién cua em vé hai 10i giai trén.

Giai cac phuong trinh :

=3 = 4 2
a) : +3:,\: — b}2x—2x . + -
X -2 2 -x x+3 x+3 7
- Ix -2
C}x+|_:~: I: _‘4 : d) X =6::r.+l_
x=1 x+1 x=_-] x+7 2x-3

Giai cdac phuong trinh :

.- 3’ 2x
d - = 5
=l phei 2 twkl

: 3 N 2 - ] _
x-Dx=2) x=-3)x-1 x-2x-3)"

1 12
c) 1+ = T
X+2 84+x

13 1 6
d) + = -
(x-3)2x+7) 2x+7 (x-3)x+3)

Giai cdc phuong trinh :

2 2
a}l+2=[-]—+2](x:+l‘,|: h](x+]+l} :[x—l—i]-

X X X
Tim cdc gid tri cha a sao cho méi biéu thitc sau c6 gid tri bang 2

3a—l+u—3_ b}E— 3a-1 T7a+2
3a+1 a+3’ 3 da+l12 6a+18

a)




